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VERBALE  N° 1

SEDUTA DEL  09.01.2024
Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale.

L’anno  2024 (duemilaventiquattro)  il  giorno 9  (nove)  del  mese  di  gennaio,  la  Commissione  2  è 
convocata in seduta congiunta alla Commissione Consiliare 8 e  in modalità online,  secondo quanto 
previsto dal dispongo del Presidente del Consiglio Comunale Prot. N° 109985 del 31 marzo 2022 e  
secondo quanto previsto dall'art. 22 del Regolamento del Consiglio Comunale in sede consultiva,  alle 
ore 10,30 con il seguente ordine dei lavori: 

 Comunicazioni del Presidente;
 Illustrazione ed eventuale espressione di parere sulla Proposta di Deliberazione N. 60/2023 

oggetto: Modifica degli artt. 3 e 43 del regolamento di Polizia urbana. Proponente:Direzione 
Corpo di Polizia Municipale. Saranno presenti in collegamento l’Assessore Benedetta Albanese-
Casa, lavoro,formazione professionale, diritti e pari opportunità, sicurezza urbana e il 
Comandante Francesco Passaretti, Direzione Corpo Polizia Municipale.

 Varie ed eventuali. 

Alle ore 10,30 sono presenti i/le Consiglieri/re: Innocenti, Masi, Bundu, Dardano, Di Puccio, Draghi, 
Pampaloni, Santarelli, alle ore 10,32 De Blasi, alle ore 10,33 Conti, alle ore 10,34 Piccioli, alle ore 10,36 
Armentano, Monaco, alle ore 10,38 Rufilli, alle ore 10,42 D’Ambrisi e Giorgetti
 
E’ presente Ferrara Antonina Santa per la segreteria della Commissione 2; Serena Peccianti per la segre -
teria della Commissione 8
Redige il verbale Ferrara Antonina Santa.

Sono inoltre presenti: Benedetta Albanese, Assessora per la Sicurezza Urbana e Leonardo Magnolfi, 
Commissario Area Nuclei Speciali.  

La  Consigliera  Alessandra  Innocenti  e  il  Consigliere  Enrico  Conti,  in  qualità  di  Presidenti  delle 
Commissioni Consiliari 2 e 8 accertano la presenza  dei/delle Consiglieri/re;

CARICA NOMINATIVO Comm 2 Comm 8

Presidente Conti Enrico X
Vicepresidente Masi Lorenzo X
Presidente Innocenti Alessandra X
Vicepresidente Monaco Michela X
Componente Armentano Nicola X
Componente Bundu Antonella X
Componente D’Ambrisi Angelo X
Componente Dardano Mimma X
Componente De Blasi Roberto X
Componente Di Puccio Stefano X
Componente Draghi Alessandro E. X
Componente Giorgetti Fabio X
Componente Pampaloni Renzo X
Componente Piccioli Massimiliano X X
Componente Rufilli Mirco X
Componente Santarelli Luca X
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e aprono la seduta alle ore 10,42 essendo presente il numero legale.

La  Presidente  della  Commissione  8,  Alessandra  Innocenti,  saluta  e  ringrazia  gli  ospiti  per  la  loro 
presenza; apre pertanto la seduta presentando l’argomento all’o.d.g. che vede le Commissioni 2 e 8  
congiunte per l’esame della Proposta di Delibera  N. 60/2023 che vuole essere un inasprimento del 
Regolamento della  Polizia  Municipale,  relativo alla  vendita degli  alcolici  che sta causando problemi 
comportamentali per i giovani che ne fanno uso. Il Regolamento, continua la Presidente, vuole dare 
delle linee anche a chi somministra gli alcolici al di là degli orari concessi; l’Assessora spiegherà in che  
cosa consiste la Proposta di Delibera.
Alle ore 10,43 entrano in videoconferenza le Consigliere Barbara Felleca e Bonanni Patrizia.
Alle ore 10,44 entra in videoconferenza il Consigliere Bocci Ubaldo.
Anche  il  Presidente  della  Commissione  2,  Enrico  Conti,  ringrazia  l’Assessora  Albanese  e  il 
Commissario  Magnolfi  per  la  loro  presenza  e  afferma che  oggi  siamo a  valutare  una  Proposta  di  
Delibera che intende estendere il raggio d'azione di limitazioni con lo scopo di mantenere un alto livello  
di  convivenza  civile  fra  le  persone  e  di  evitare  comportamenti  e  abusi  che  hanno  delle  evidenti  
conseguenze in termini di benessere collettivo e di convivenza civile fra i cittadini. 
L’Assessora Albanese, prendendo la parola, afferma che la Proposta di Delibera ha un obiettivo politico 
di portare maggiori strumenti di tutela dal centro storico al resto del territorio e, con ogni mezzo,  
mantenere in tutto il territorio comunale un contegno è un atteggiamento che possa essere il migliore 
dal punto di vista degli strumenti che si hanno a disposizione per tutelare la sicurezza urbana, anche 
attraverso i  Regolamenti.
La  Delibera  individua  la  modifica  degli  articoli  3  e  43  del  Regolamento  di  Polizia  Urbana  che 
disciplinano la tutela di decoro, pubblica quiete, sicurezza e incolumità delle persone, qualora un’attività 
commerciale o di somministrazione che effettuano anche asporto di bevande, incorra in violazioni di 
leggi  o  regolamenti  che  disciplinano  la  vendita  o  la  somministrazione  di  bevande  alcoliche  o 
superalcoliche,  con  sospensioni  dell’attività  che  diventano  man mano progressive  fino  a  15  giorni 
continuativi di stop; si  vogliono utilizzare le medesime sanzioni che sono state già adottate in area  
Unesco e  quindi,  per  quanto riguarda il  centro storico,  anche fuori  da quest'area ed in particolare 
inasprendo  queste  sanzioni,  si  vuole  ottenere  lo  stesso  effetto  di  forte  deterrenza  e  di  maggiore 
incisività, anche dei controlli della Polizia Municipale che si sono ottenuti per l'area Unesco. 
L’Assessora,  parlando delle  sanzioni,  spiega  che  con questa  modifica  al  Regolamento  comunale  si 
aggiunge,  a  chi  continua a vendere alcolici  dopo le 24,  alla  multa già  prevista dalla  legge anche la  
sospensione dell’attività che sarà di 5 giorni se compie reiterazione nell’arco dei 12 mesi, per 10 giorni  
alla seconda reiterazione e per 15 giorni per ogni ulteriore reiterazione, fino ad arrivare alla revoca.
Alle ore 11,59 entra in videoconferenza il Consigliere Andrea Asciuti.
Alle ore 11,03 entra in videoconferenza il Consigliere Emanuele Cocollini.
La Presidente Innocenti, aprendo il dibattito, dà la parola ai/alle Consiglieri/re che si sono prenotati/te 
e il Commissario Leonardo Magnolfi si rende disponibile per dare informazioni e supporto tecnico 
rispetto alle richieste di approfondimento da parte dei Consiglieri. 
Per il Consigliere Draghi il tema trattato è molto caro e ricorda un’esperienza fatta con il Consigliere 
Cellai  per la quale, andando a fare dei  controlli in alcuni minimarket, in alcuni di essi si trovarono 
almeno quattro violazioni; il Consigliere, pertanto crede che allargare il campo d’azione sia positivo e 
chiede  al  Commissario  Magnolfi  se  ritiene  impegnativo  controllare  questo  tipo  di  attività  in  zona 
Unesco e se ci sono le risorse di personale per farlo in alcune zone della città.
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E’ sicuramente una modifica al Regolamento  interessante, interviene il Consigliere Masi che, a tutela  
delle attività, afferma che con la sospensione non viene dato modo alle singole attività di poter dire la 
loro poiché la sospensione diverrà immediatamente esecutiva, pertanto, non ci sarebbe il modo di fare  
un  ricorso  qualora  ci  siano  i  presupposti.  il  Consigliere  Masi  pone  una  riflessione  sull’Art.  43 
suggerendo un emendamento.
La Consigliera Bundu ponendo alcune domande, chiede se all’interno dell’area Unesco le limitazioni 
poste dal Regolamento abbiano funzionato veramente; secondo il suo parere no. Come gruppo politico 
si pensa che vadano offerte delle alternative; chiede inoltre se, oltre alle modifiche del Regolamento 
della Polizia Municipale, ce ne sono altre per fermare questa deriva tra i giovani. La Consigliera chiede  
ancora  se  per  i  controlli  che  saranno  effettuati,  c’è  il  numero  sufficiente  degli  agenti  di  Polizia 
Municipale.
Il Consigliere Piccioli esprime riflessioni trovandosi d’accordo con l’intento della proposta di Delibera e  
chiede la possibilità di conoscere i dati sui controlli e sulle sanzioni che sono state fatti nel 2023.
Sicurezza, rispetto delle regole e decoro: rifacendosi all’intervento precedente,  il Consigliere Santarelli  inizia il  
suo intervento;  in questo trinomio è racchiusa la  Delibera che ha presentato l'Assessora Albanese. 
Quando si parla di sicurezza, di rispetto delle regole e di decoro non ci sono margini di flessibilità, di 
interpretazione ne di tolleranza in ogni aspetto; le sanzioni sono un aspetto molto importante anche se 
riguardano una fase successiva a quella fitta rete di controllo delle norme è inoltre  molto importante 
che nel tempo, eventualmente alla fine di ogni anno, sia fatto  un piccolo resoconto di quelli che sono 
stati i risultati; tanto per un motivo di natura politica a capire che effetti concreti hanno i provvedimenti  
politici e anche perché in questi anni si sono visti  attaccati i corpi dei Vigili Urbani perché nel fare i  
controlli  di autenticazione delle persone, sono stati vessati di essere razzisti perché hanno fermato e 
controllato le persone prive di documenti e poi anche risultati irregolari. 
Il Consigliere De Blasi esprimendo alcune considerazioni, richiama la questione del personale perché 
ritiene che necessita di risorse umane, nei termini  del numero di agenti disponibili per il controllo del 
territorio. Chiede al dottor Magnolfi se i controlli conseguenti a questa nuova disposizione saranno 
interessati per lo più al nucleo del reparto Anti Degrado del Corpo di Polizia Municipale o comunque 
se anche questo nucleo sarà interessato insieme agli altri agenti di forza Polizia Municipale; chiede 
inoltre di quanti agenti dispone oggi il nucleo e quale sia oggi l’età media degli agenti che fanno parte 
del reparto; di quante risorse il reparto Anti Degrado potrà disporre alla fine del corrente anno, in 
funzione di nuove assunzioni al netto dei pensionamenti.
Il Consigliere Coccollini prende la parola e,  rispetto a quanto ha sentito negli interventi precedenti, 
esprime alcune precisazioni relative all’art. 43 comma 1 sulla revoca o sospensione delle attività di 
somministrazione.
La Consigliera Dardano esprime condivisione sugli intenti della Proposta di Delibera  perché  pensa  
che nella gestione dei locali ci deve essere un senso di responsabilità; si tratta di norme che già sono 
state approvate per l’area Unesco, pertanto ringrazia l’Assessora che permette di estendere le stesse a 
tutta la città.
Alle ore 11,54 esce dalla videoconferenza la Consigliera Barbara Felleca.
Riprendono la parola l’Assessora Albanese e il Commissario Magnolfi per rispondere alle sollecitazioni 
dei Consiglieri.
Non essendoci ulteriori richieste di interventi, si procede con l’espressione di parere.
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Per la Commissione 2, il  Presidente Enrico Conti accerta la presenza dei Consiglieri: 
Conti, Masi, Armentano, Bocci, Bundu, Cocollini, D’Ambrisi, Di Puccio, Draghi, Giorgetti, Piccioli, 
Rufilli;
e pone in votazione il seguente atto: Proposta di Delibera N° 60/2023
La Commissione esprime: Parere Favorevole; 
7 voti favorevoli: Conti, Armentano, D’Ambrisi, Di Puccio, Giorgetti, Piccioli, Rufilli;
4 astenuti: Masi, Bocci, Cocollini, Draghi;
1 presente non votante: Bundu.

Per la Commissione 8, la Presidente Alessandra Innocenti, accerta la presenza dei Consiglieri: 
Innocenti, Monaco, Asciuti, Bonanni, Cocollini, Dardano, De Blasi, Pampaloni, Piccioli, Santarelli;
e pone in votazione il seguente atto: Proposta di Delibera N° 60/2023
La Commissione esprime: Parere Favorevole; 
7 voti favorevoli: Innocenti, Asciuti, Bonanni, Dardano, Pampaloni, Piccioli, Santarelli; 
2 astenuti: Monaco, Cocollini;
1 presente non votante: De Blasi.

Il Presidente Conti e la Presidente Innocenti avviano le conclusioni e dichiarano chiusa la seduta alle  
ore 12,05.

Alla seduta hanno partecipato i/le Consiglieri/re:  

CARICA NOMINATIVO Comm 2 Comm 8

Presidente Conti Enrico X
Vicepresidente Masi Lorenzo X
Presidente Innocenti Alessandra X
Vicepresidente Monaco Michela X
Componente Armentano Nicola X
Componente Asciuti Andrea X
Componente Bocci Ubaldo X
Componente Bonanni Patrizia X
Componente Bundu Antonella X
Componente Cocollini Emanuele X X
Componente D’Ambrisi Angelo X
Componente Dardano Mimma X
Componente De Blasi Roberto X
Componente Di Puccio Stefano X
Componente Draghi Alessandro E. X
Componente Felleca Barbara X
Componente Giorgetti Fabio X
Componente Pampaloni Renzo X
Componente Piccioli Massimiliano X X
Componente Rufilli Mirco X
Componente Santarelli Luca X
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Verbale letto approvato e sottoscritto nella seduta del 21.02.2024

     La Segretaria                                                                                                    Il Presidente
Antonina Santa Ferrara                                                                                         Enrico Conti
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